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太原市 2018 年初中毕业班综合测试（一） 

理科综合   化学部分 

第 I 卷 选择题 

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12    O 16    Na 23    S 32    Ca 40 

一、选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该选项涂黑。每小题 2

分，共 20分） 

1.宁化府陈醋是太原的百年老字号。包装盒盛放陈醋的各种物品中,其材料属于有机合成材料的是（  ） 

A.玻璃醋瓶    B.塑料标签   C. 陶瓷醋碟   D.纸包装盒 

答案：B 

解析：塑料是属于有机合成材料，故选 

考点：化学与生活 

2.春暖花开，花香四溢，这说明分子（  ） 

A.很小  B.在不停的运动    C.由原子构成   D.之间有间隙 

答案：B 

解析：花香四溢说明分子不断运动。故选 B 

考点：分子的性质 

3酸有相似的化学性质，是因为酸溶液中都含有（  ） 

A.H      B.2H   C.H2       D.H
+ 

答案：D 

解析：酸的通性本质原因就是溶液中很有 H
+
。故选 D 

考点：酸的本质 

4.运动饮料中含有多种元素，其中能预防骨质疏松，佝偻病的是（  ） 

A.钙   B.钾   C.钠   D锌 

答案：A 

解析：钙元素是骨骼的主要组成元素，补钙可以有效预防骨质疏松，佝偻病。 

考点：元素的用途 

5.下列物质中属于混合物的是（  ） 

A.火碱    B.熟石灰    C食盐    D.小苏打 

答案：C 

解析：A项、C项、D项分别是氢氧化钠、氢氧化钙、碳酸氢钠都属于纯净物。C 项食盐是混合物。故选 C 

考点：混合物与纯净物的区别 

6.在一次基本实验操作比赛中，小芳完成了以下操作，其中错误的是（  ） 

 

答案：D 

解析：PH 试纸的正确使用方法：取一小块试纸在表面皿或玻璃片上,用洁净的玻璃棒蘸取待测液点滴于试纸上，显

色后，与标准比色卡对比,读数。不能直接将 PH试纸伸入液体。故选 D 

考点：实验操作 

7.葡萄糖中含有的酒石酸（化学式 C4H6O6)具有抗氧化性，下列关于酒石酸的说法正确的是（  ） 

A.它是氧化物   
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B.其相对分子质量是 150   

C.其中碳元素的质量分数是 25%  

D.由 4个碳元素、6个氧元素和 6个氢元素构成 

答案：B 

解析 A项，酒石酸不属于氧化物，故错误。B项，相对分之质量为 12*4+6+16*6=150，故正确。C项，碳元素的质量

分数：12x4/150=32%,故错误。D 项，酒石酸是由 4个碳原子、6个氢原子、6个氧原子构成的。元素是原子的种类，

没有个数。故错误。 

8.右图是甲、乙两种物质的溶解度曲线，下列有关说法正确的是（  ）     

A.甲的溶解度大于乙  

B.20℃时甲乙溶液的质量分数相等 

C.若甲中混有少量的乙，提取乙的方法的蒸发结晶。 

D.40℃时，甲的饱和溶液溶质质量分数是 33.3% 

答案：D 

解析：A 项，有图像可知 20℃之前甲的溶解度小于乙，故错误。B 项，20℃时甲乙的

饱和溶液溶质质量分数相等，故错误。C 项，甲中混油少量乙，蒸发结晶提取不出纯

净的乙，故错误。D项，40℃是饱和甲溶液溶质质量分数：50/（50+100）=33.3%，故正确。 

考点：溶解度曲线 

9.为了达到实验目的，有关实验方案错误的是（  ） 

选项 实验目的 实验方案 

A 除去铁钉表明的铁锈 加入过量稀盐酸 

B 鉴别 CO2和 O2 伸入燃着的木条 

C 除去 CO2中的 CO 将气体通入灼热的 CuO 

D 鉴别 NaOH和 NaCI 取样，溶解，测溶液温度 

答案：A 

解析：A项，除去铁锈，加入过量盐酸会将铁一并除去。故错误。故选 A 

考点：除杂 

10 向烧杯中逐滴加入 X 溶液至过量（甲图）生成沉淀或气体的质量与加入 X 溶液的质量符合乙图关系的是（   ）

 
A.向 NaOH和 NaCl的混合溶液中加 K2SO4溶液 

B.向 NaCl和 Na2CO3混合溶液中加 CaCL2溶液 

C.向 H2SO4和 CuSO4混合溶液中滴加 NaOH溶液 

D.向稀盐酸和稀硫酸的混合液中滴加 Na2CO3溶液 

答案：C 

解析:A 项，溶液无沉淀，也无气体产生，故错误。B 项，滴加溶液立即有沉淀生成，与图像不符故错误。C 项，先

发生酸碱中和，后有沉淀生成，故正确。D项，滴加溶液立即有气体产生，不符，故错误。 

考点：复分解反应图像 

三、生产、生活应用题（本大题共 3小题，共 14分） 

【关注生活现象】 

21. （3分）白菜是一种营养丰富的蔬菜，素有“百菜不如白菜”的说法。 
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（1）白菜为人类提供的主要营养素是              。 

（2）有些白菜上会长黑斑，就是因为白菜种植过程中氮肥过量造成的，请写出一种氮肥的化学式            。 

（3）白菜适合在 pH为 6.5~7.0的环境中生长，故应在       性的土壤中种植。 

答案：（1）维生素 

（2）NaNO3（合理即可） 

（3）酸 

解析：（1）蔬菜提供的营养素为维生素（2）氮肥中含有氮元素，则 NaNO3、NH4Cl、NH4NO3、(NH4)2SO4、NH3·H2O 等

都属于氮肥（3）pH范围为 6.5~7.0，则白菜适合在酸性环境中种植 

考点：六大营养素、氮肥、pH 

22. （6分）习近平总书记在十九大报告中多次提出“民生”问题，涉及我们的“吃、穿、住、用、行”。 

 

（1）吃—“世界面食在中国，中国面食在山西”。面粉富含淀粉，淀粉是一种有机物，其中一定含有    元素。 

（2）穿—我们的校服材料是人造纤维，妈妈有一件纯毛大衣，用        的方法可以区分它们的成分。 

（3）住—盖房子用的混凝土中添加熟石灰可增强房屋强度，是因为熟石灰与空气中的二氧化碳发生反应，有关的

化学方程式是                        。 

（4）用—中国铁锅畅销世界。防止铁锅生锈的一种方法是          。 

（5）行—乙醇汽车已在许多地区投入使用，可有效降低空气污染。乙醇的化学式是         。 

答案：（1）C 

（2）灼烧 

（3）Ca(OH)2 +CO2 = CaCO3↓ + H2O   

（4）清洗后及时擦干 

（5）C2H5OH 

解析：（1）有机物中一定含有碳元素（2）用灼烧闻气味的方法可鉴别天然纤维与合成纤维（3）反应方程式如上 

（4）铁生锈的条件为水及空气（氧气），则防止铁生锈的方法 1.隔绝空气 2.去除水分）（5）乙醇化学式如上 

考点：有机物、物质的鉴别、铁生锈条件、物质的性质 

【关注生产实际】 

23. （5分）下图是某炼铁厂高炉炼铁的工艺流程图。 

                                                                       

 

 

 

 

 

 

 

请根据流程及所学内容回答下列问题。 

（1）炼铁时将煤块粉碎后再使用的原因是                                     。 

（2）用赤铁矿石炼铁时，高炉中发生的主要反应是还原氧化铁，请写出该反应的化学方程式                  。 

（3）煤气燃烧过程中将化学能主要转化为         能，进而用于发电。 

（4）铸铁属于生铁，铸铁和钢的本质区别是                                           。 

答案：（1）增大煤与氧气的接触面积，使煤燃烧更充分    
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（2）Fe2O3 + 3CO  2Fe + 3CO2 

（3）热              

（4）二者含碳量不同 

解析：（1）将煤块粉碎后可以增大煤与氧气的接触面积，从而使煤燃烧更充分。 

    （2）工业炼铁的原理，一氧化碳还原氧化铁，生成铁和二氧化碳。 

（3）燃烧过程会放热，是将化学能转化为热能 

（4）生铁和钢都是铁合金，区别在于含碳量不同，生铁含碳量为 2％~4.3％，钢的含碳量为 0.03％~2％ 

考点：高炉炼铁原理、合金 

四、阅读理解题（本大题共 1小题，共 4分） 

24、（4分）阅读下面短文，回答有关问题。 

           

（1）从元素周期表中可获得有关钛的一条信息是                                 。 

（2）电光花燃烧时不易失火，从燃烧的条件分析，原因是                                  。 

（3）下列有关钛的用途中，利用了钛的物理性质的是             。 

A. 制潜水艇    B.作记忆合金    C.制冷烟花 

（4）金属钛的许多性能优良，但目前未被大量使用的可能是                                    。 

答案：（1）钛的元素符号为 Ti 

（2）电火花火焰温度极低，不易达到可燃物的着火点 

（3）AB 

（4）冶炼困难。 

解析：（1）从元素周期表中我们可以知道钛原子的质子数（或核外电子数、核电荷数、原子序数）为 22，元素符号

为 Ti,相对原子质量为 47.87。 

（2）燃烧的条件为：可燃物、与氧气（或空气）接触、温度达到可燃物的着火点，电光花中含钛，燃烧时火焰温

度极低，达不到可燃物的着火点，所以不易失火。 

（3）制潜水艇利用的是钛没有磁性，作记忆合金是利用了钛变形加热到 95℃以上可恢复原形，是物理性质。制冷

烟花利用的是钛可以燃烧，是化学性质。 

（4）金属钛性能优良，未被大量使用的原因可能是冶炼困难，价格昂贵，生产成本过高等。 

考点：元素周期表的应用、燃烧的条件、物理性质和化学性质 

五、物质组成和变化分析题（本大题共 2小题，共 9分） 

【微观解释】 

25．（4分）“宏观-微观-符号”三重表征是化学特有的物质研究方式。请结合图示回答下列问题。 

 高温    

 



  太原新东方优能一对一 

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-5600688 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           微信号: tyxdfcn 

 

（1）符号“Fe”可以表示铁单质、铁元素，还可以表示            。 

（2）上图所表示的化学反应，其宏观现象是                      ，微观本质是            。 

（3）上图所示化学反应的基本反应类型属于                      。 

答案：（1）一个铁原子              

（2）铁片表面覆盖一层红色物质，溶液由蓝色变为浅绿色； 

    铁原子变成亚铁离子，铜离子变成铜原子。 

（3）置换反应  

解析：（1）“Fe”宏观可以表示铁单质、铁元素，微观可以表示铁原子。 

（2）宏观现象描述要从液体、固体、气体三个方面去考虑，本反应涉及到了液体和固体的变化。 

    微观本质从微粒的角度去描述反应中变化了的粒子，本反应中反应前后铁原子变成亚铁离子， 

    铜离子变成铜原子 

（3）该反应化学方程式为：Fe+CuSO4=FeSO4+Cu, 符合置换反应（单质+化合物=新单质+新化合物）。  

考点：考查学生对化学式的意义，化学反应微观本质，基本反应类型的掌握和应用。 

 

【物质推断】 

26.（5分）A、B、C、D是初中化学常见的四种纯净物，它们分别属于不同类别。A是一种单质，B的溶液能使无色

酚酞溶液变红，D是实验室中最常见的溶剂。他们之间的相互转化关系如下图所示（“→”表示物质间可以相互转化）。

请回答下列问题。 

                                  
（1）C的化学式是          。 

（2）D→A的化学方程式是                         。 

（3）B→D的化学方程式是                         。 

答案：（1）H2CO3              

（2）2H2O 通电 2H2↑+O2↑ 

（3）Ca(OH)2 + 2HCl= CaCl2+2H2O 

解析：根据题意可知 ABCD分别为单质、氧化物、酸、碱、盐五种不同类别物质中的四种。 

      审题可知 D为 H2O，A为 H2或 O2，B为碱性溶液，我们学过的能由水反应生成的碱性物质有 Ca(OH)2， 

      与 B类别不同的另一种可以由水反应生成的为 H2CO3   

考点：考查学生对学过的物质间转化关系掌握和应用。 

六、活动探究题（本大题共 3 小题，共 18分） 

【基本实验】 

27. （4分）小刚在实验室里配制一定质量分数的饱和氯化钠溶液，其操作过程如下图。 

 
请回答下列问题. 
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（1）仪器 a的名称是          。 

（2）正确的操作顺序是                  （填序号），其中玻璃棒的作用是                。 

（3）20℃时氯化钠的溶解度是 36g。小刚要配制 20℃时 68g 饱和氯化钠溶液，需要称取氯化钠的质量

是                。 

答案：（1）量筒       （2）ADCB;   搅拌，加速溶解       （3）18g 

解析：（1）仪器的认识 

     （2）溶液配制的步骤为计算，称量，量取，溶解，装瓶贴标贴；玻璃棒的作用搅拌，加速溶解 

（3）溶液配制的计算 36g\136g=x\68g    x=18g 

考点：仪器的认识、溶液配制步骤及计算 

 

28. （4分）下图是实验室制取气体的常用装置，请根据装置图回答下列问题。 

 

 

（1）实验室制取并收集一瓶干燥的氧气，应选择的装置是          （填序号），有关反应的化学方程式

是            。 

（2）若用 A装置制取一种气体，可选择的药品是           。 

答案：（1）BC；2KMnO4  K2MnO4 + MnO2 + O2↑ 

（2）锌粒和稀硫酸 

解析：（1）实验室制取氧气的装置 ；固体加热型装置有棉花选择高锰酸钾制取氧气 

（2）固液不加热型装置可以选用石灰石和稀盐酸制取二氧化碳，锌粒和稀硫酸制氢气，或者过氧化氢溶液和

二氧化锰制取氧气 

考点：实验室制备氧气和二氧化碳的装置、实验原理、药品。 

29. (10 分）晋祠难老泉闻名天下。某化学兴趣小组的同学们在相关人员的帮助下，采集了晋祠水域的水样，并进

行探究。 

【查阅资料】 

①早期晋祠水中主要含有 K
+
、Na

+
、Ca

2+
 、 Mg

2+
、Cl

-
、HCO3

-
和少量 SO4

2－
 

②Mg(OH)2 是一种难溶于水的白色固体 

③ Ca(HCO3)2 能与 NaOH发生反应， NaOH过量时的反应是： 

2 NaOH ＋ Ca(HCO3)2 = CaCO3↓ ＋ Na2CO3 ＋ 2H2O 

④随着工业发展，该水域内水位下降。导致难老泉断流。且工业排放物导致水中 SO4
2－
含量日趋升高，水中高浓度硫

酸盐会引起腹泻。 

【实验探究】 

⑴收集到的水样中有泥沙较大,悬浮物等,通过           (填操作名称)得到澄清水样。 

⑵对水样进行浓缩，以确保实验现象明显。 

⑶验证水样中有 Ca
2+
 。 

  小明认为可以像水样中加入过量 NaOH溶液。若有白色沉淀，则说明水样中有 Ca
2+
 。其他同学认为此方案不正确，

原因是                                             。之后同学们一起修改了方案，最终成功验证了水样

中有 Ca
2+
 。 

 ⑷是验证水样中有 Cl
－
和 SO4

2－
。 

实验步骤 实验现象 实验目的 
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【反思与评价】 

① 第Ⅲ步中可能发生反应的一个化学方程式是                                   。 

  ②同学们猜想该水域的水，可能是硬水检验方法是                                      。   

【总结与提升】 

保护生命源泉，爱护人文景观，请提出一条保护难老泉，保护晋祠水的合理化建议                       。 

答案：⑴过滤   ⑶水中 Mg
2+
与 OH

-
结合生成的 Mg(OH)2也是白色沉淀 

⑷第 I步：有气泡产生第 II步：Ba（NO3）2；第 III步：AgNO3、有白色沉淀生成 

【反思与评价】 

①AgNO3+NaCl=AgCl↓+NaNO3 

②取少量水样少许于烧杯中，向其中加入少量肥皂水，搅拌，观察产生泡沫的多少。 

【总结与提升】 

含有 SO4
2-
的工业废水经过处理后再排放 

解析：⑴分离互不相溶的固体和液体用过滤  ⑶氢氧化钠与镁离子结合也可产生白色沉淀 

⑷HCO3
-
会与酸中的 H

+
 结合放出二氧化碳气体；检验 SO4

2－
，应想到可溶性钡盐，为了不影响下一步 Cl

－
 的

检验我们选择 Ba（NO3）2溶液；检验 Cl
－
，应该想到可溶性银盐我们选择 AgNO3；①化学方程式为如上：②硬

水检验用肥皂水，搅拌；防治水体污染的具体措施：城市污水工业废水集中处理达标后在排放。合理使用化

肥和农药尽量使用农家肥。 

考点：水的净化；离子鉴别；软硬水鉴别；防治水体污染 

七、定量分析题（本大题共 1小题，共 5分） 

30. （5 分）实验室中有一瓶已部分变质的氢氧化钠，为测定其中氢氧化钠的含量，同学们取出 25g 样品，向其中

加入足量氢氧化钙溶液，充分反应后得到沉淀 5g。请计算该样品中氢氧化钠的质量分数。 

答案：    解：设样品中碳酸钠的质量为 x 

Na2CO3 + Ca(OH)2 == CaCO3↓+ 2NaOH 

106                100 

          X                    5g 

              
g5

x

100

106
  

X=5.3g 

g

gg

25

3.5-25
x100％=78.8％ 

答：该样品中氢氧化钠的质量分数为 78.8％。 

解析：氢氧化钠与空气中的二氧化碳反应变质生成碳酸钠，碳酸钠与氢氧化钙反应生成碳酸钙沉淀为 5g，从而求出

碳酸钠的质量，样品质量减去碳酸钠的质量即为氢氧化钠的质量，可求出样品中氢氧化钠的质量分数。 

考点：氢氧化钠的变质、化学方程式的计算 

 

 

第Ⅰ步 取少量水样于试管儿中向其中加

入过量稀硝酸。 

 

 

除去水中的 HCO3
-
 

第Ⅱ步 向第Ⅰ步反应后的溶液中加入过 

量            溶液。 

有白色沉淀生成。 证明水样中含有 

SO4
2－
并除去 SO4

2－
。 

第Ⅲ步 向第Ⅱ步反应后的溶液中加入 

溶液。 

 

 

证明水样中含有 

Cl
－
。 


